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, Hirlik, Beust megigérte volna Thiers- 
nek, hogy a franczia köztársaságot végleges 
megalakulása után elismeri. Napoleon álli- 
tólag manifestumot készit a franczia nemzet- 
hez; a mostani kormányférfiakat bitorlóknak, 
felségárulóknak nevezi; békét ajánl. Baz ai- 
ne és Uhrich (porosz források szerint) Na- 
poleon, illetőleg a regensség mellett nyilat- 
koztak. A poroszok csak Párisban tartják 
lehetségesnek a békekötést. Bazaine ujból 
alkudozik Metz átadása iránt. Páris tulajdon- 
képi ostromát october másodikára várják, a 
városban a rendetlenség növekszik. 

Porosz békeszerző. 
Bismarck ép most keresi Páris alatt 

az „anyagi biztositékokat az ,„erőszakos,4 
támadó franczia nemzet ellenében; e végett, 
mint sept. 13-ki és 16-ki diplom. köriratai- 
ból is kitetszik, miobb határt akar Német- 
országnak szerezni még pedig ugy, hogy 
„védelmi bástyákat kerit Németország bir- 
tokábas (Metz és Strassbourg), s a nélkül, 
hogy ,Francziaország belügyeibe avatkoznék" 
elfoglalja és német kaptára huzza a fran- 
czia Alsacet és Lorain egy részét, mert ezt 
igy és nem másként kivánja „a német nép 
egyhangu (?) véleménye,4 s föleg, mert a 
területek 200 év előtt Németországhoz tar- 
toztak, tehát visszacsatolandók a miatt is, 
nehogy a franczia ismét „alávalóan és is- 
tentelenül támadjon;* e határkiigazitással 
Bismarck arra is példát akar adni, hogy 
Poroszországnak ,senki sem vetheti szemére 
az önmérséklet hiányát, ha e jogos (?) 
és méltányos (!) követelésekhez ragaszkodik*; 
megnehezitvén a francziáknak a támadást 
„egyszersmind Európa békéjének ér- 
dekében cselekszik,4 s a német ha- 
za biztonlétét garantirozza. E sze- 
rint, a modern pacifcator meg szerzi Euró- 
pának a rendet, és bizto sitj a Németország 
integritását - talán szabadságát is ! 

Lássuk legelőbb is a békeszerzés ily 
úton eszközlendő jogosságát. 

Ezt a jogosságot Bismarck a ,Macht 
geht vor Recht" elvével, a hóditó fegyverjogá- 
val indokolhatja csupán; mert a 200 év 
előtti birtokjog - mely talán el is évült — 
az I. Napoleon által néhaivá tett imperiumot 
illethetné és nem a Nagy-Borussiát. 

Már 1764-ben szövetséget kötött a po- 
rosz hatalom az orosszal a végett, hogy a 
lengyel köztársaságot, ha kell a fegyverek 
erejével is megóvják az ő alkotmányának 
és alaptörvényeinek felforgatásától (,en cas 
de besoin recours a la force des armes pour 
garantir la républigue du renversemen de sa 
constitution et de ses loix fondamentales.4) 
Tehát, nem elegyedve bele a lengyel nem- 
zet belügyeibe fenntarták a „liberum veto 
és a szabad confoederatio alaptörvényeit, me- 
lyek aláásták Lengyelország lételét, nyit- 
va tartván az utat a porosz és orosz csel- 
szövényeknek. Megválasztatván orosz fegy- 
verek közt Poniatovsky Szaniszlót lengyel 
királylyá, s a porosz és orosz 1764. april 
11-kén oltalmuk alá vevén a lengyel dis- 
sidenseket (protestansok és görög orthodoxok), 
benyomultak előbb az orosz, utóbb a po- 

rosz sergek Lengyelország területére. A két 
hatalom diplomatiája elvitte a dolgot odáig, 
hogy az 1772. február 17-ki orosz-porosz 
titkos szerződés alapján létrejött az első 
felosztás. Poroszország ekkor elfoglalt: 
631 mfldet 4-500,000 lakossal. Az ét- 

vág azonban evés közben jött meg s igy, 

daczára az 1790. mart. 29- én kötött porosz- 
lengyel véd- és daczszövetségnek 
(Martens Recueil III. 161.) elkövetkezett a 
második felosztás is, bár Goltz gróf po- 
rosz követ királya nevében tudatta volt a 
lengyelekkel ,mennyire örül királya 
annak, hogy Lengyelország egy jó- 
zan és czélszerű alkotmányt (1791. 
máj. 3-ki alkotmány) adott magának," s 
május 28-án a király maga saját kéziratá- 
ban (Poniatovskyhoz intézve) ,szerencsés- 
nek vallá magát, hogy a lengyel 
nemzet függetlenségének, szabadsá- 
gának biztositására közremüködhe- 
tettk (Oginsky, Memoires I. 120.) – 1793. 
január 4-kén aláirta a porosz király az orosz- 
szal a második felosztást, s beküldte csa- 
patait Nagy-Lengyelországba, és páratlan 
anyagi és moralis erőszak folytán átenged- 
tetett magának 1061 C mfldet 262 város- 
sal (köztük Danczig és Thorn) 8274 falut 
1.126,389 lakossal. A második felosztást 
négy év mulva a harmadik követte, s az 
1797. január 20-ki orosz-porosz szerződés 
alapján Poroszország ismét elfoglalt a 
lengyel földböől 1000 E mfldet 1 millió la- 
kossal. Tehát Poroszország 1772. febr. 17- 
től 1797. január 26 ig 25, év alatt és ki- 
lenczvennyolcz, illetőleg hetvenhárom 
év előtt 2692 El mfldet és 2.636,389 la- 
kost szakasztott el Lengyelország területéből. 

Valjon meggondolta e Bismarck azt, hogy 
ha a 200 év előtti birtokjog érvénye 
elismertetnék, e jogalapon egy kor Lengyel- 
ország is visszakivánhatná a 73 év előtt el- 
kobzott országrészeket, bizonnyal több jog- 
gal mint követeli ma a porosz, a néhai ró- 
mai német imperium czimén a 200 év előtt 
Francziaországhoz csatolt Elsass és Lotharin- 
giát, mert ezek ma is francziák akar- 
nak maradni, mig azok nágy része maig 
sem akar németté válni. No de Lengyelor- 
szág élő-halott s az ilyennek követeléseitől 
Bismarck nem sokat tart. Hanem a jogra se 
hivatkozzék ám, mert ez ellene szól; ne 
piszkolja be azt a lobogót, mely alá egy- 
kor Európa népei sorakozandnak. 

Nagyon kétes, hogy Bismatck pacifica- 
tioja megszerezhesse Németországnak 
a kellő biztonságot. Ezt a franczia nem- 
zet iránt tanusitandó mérséklet és a Né- 
metországban megállapitandó szabad- 
ság által lehetne elérni és korántsem az ál- 
tal, hogy Francziaország területét megcson- 
kitja; igy a német nemzetnek s Európának 
egy második 30 éves háborut készit elő, s 
nyakig fegyverbe öltözésre kényszeriti a többi 
Európa mellett magát az annyit áldozott né- 
met nemzetet is, az óriás fegyverzaj közt le- 
hetlenné tevén az alkotmányos szabadság meg- 
szilárdulását. 

Végül a porosz békeszerző öszint e- 
sége és szabadelvü iránya mellett szó- 
lanak ,„az isteni félelem és tiszta erkölcs" 
uj világbirodalmában eszközölt katonás és 
lánczos elfogatások, a mint arról ékesen 
beszélhetnének a Königsberg, Lötzen és Spa- 
dau váraiba - usque ad bene placitum Vo- 
gel von Falckensteins kihallgatás nélkül el- 
szállásolt exminiszterek, valóságos hirlapszer- 
kesztők, népszerü, előkelő német polgárok és 
kristály jelleműü democraták. A franczia föl- 
dön erről szól azon kiáltvány, mely a ha- 
zájokat védő franczia nem-sorezredbeli ka- 
tonákat és polgárokat banditáknak nevezi, 
kiket hadi törvényszék elébe fognak a po- 
roszok állitani s igy megérhetnöők hogy a 
franczia nép egész férfi lakosságát 10 évi 
várfogságra viszik Poroszországba – termé- 
szetesen csak ugy — ha lehet. 

A hazafi erények iránti tisztelet és 
az államférfiui önmérséklet másik 
fényes példája pedig az, hogy két franczia 
tartomány, sok ezer millió hadi kárpótlás és 
franczia várak lerombolása, illetőleg német 
védbástyákká átalakitása mellett még azt is 
követeli Bismarck: adassanak a poroszok ke- 
zébe a Párist védelmező erődek, vagy is: 
Francziaország hajtsa nyakát a ber- 
lini igába. Hogy a mindenható északnémet 
kanczellár tervei diadalszekere elébe fogta a 
német népet – ezt szánakozva szemléljük; 
de, hogy az európai democratia zászlólát, 
Párist s vele a franczia nemzetet is járomba 
szorithassa — ebben legyen szabad – az 
500,000 német szurony daczára kételkednünk; 
különben elmondhatná Európa: elbukott 

—— ——— 

tárgyalja. 
többek közt - ,ezóta már hihetőleg tisztában 

o algor, elt 

Fráncziaország oda az igazság- 
a szabadság! 

A „Timeg a porosz-franczia békealkuról. 
A ,Times 20- ról egy czikkében a Favre 

és Bismarck közti értekezlet lehető eredményeit 

„Favre és Bismarck — ugymond a 

vannak az iránt, hogy vajjon lehete reményük 
békekötésre juthatni el, vagy pedig el kell válniok 
s a háborunak szabad folyamot engedniök. Bizo- 
nyosnak tarthatjuk, hogy öők nem akarnak köny- 
nyelmüleg lemondani a béke lehetőségéről. Ha igy 

nmnem állana a dolog, mostanra s jövőre is kétségbe 

kellene esnünk a béke felől. Köttethetnék ugyan 

fegyverszünet időröl időre, midőn a kimerültség 

szüksége bármely föltételek elfogadására kénysze- 
ritne, s e fegyverszünet szerződés névvel is di- 
szittethetnék föl, - de egy nemzetközi viszály va- 
lódi eliatézése csak akkor lehetséges, midőn a 

diplomaták öszinte béke-óhajtás által vannak lel- 

kesitve. Ily körülmények közt az állandó béke 
lehetséges, mivel mindkét fél igazságos óhajt lenni. 
Azon tény, hogy alkudozások nyittattak meg, hogy 
Bismarck elfogadja Favre-t, s békeföltételekről 
értekezik vele, elegendő válaszul szolgál a berlini 

lapokban vaktában közzétett nyilatkozatokra, s 
igazolja az értekezlethez kötött reményeinket. Is- 

mételhetjük itt azon már előbb tett megjegyzésün- 

ket, hogy Németország államférfiui s katonai ge- 
niusa a királylyal van, Párias előtti főhadiszállásán; 
s hogy Berlin egyelőre pusztán hagyatott. A király 
s tanácsadói soha sem álmodhattak arról, hogy a 

császári régenségen kivül bármely más kormány- 

nyal vonakodjanak alkudozni, s meg vagyunk róla 
győzödve, hogy ők szintoly kevéssé akarják meg- 
tagadni az értekezést bármely oly kormánytól, 

mely hajlandó lenne elfogadni föltételeiket. 

Az, a mit Vilmos király s kanczellárja ki 

vánnak, s jogosan kivánnak, csupán abban áll, 

hogy elegendő biztositékuk legyen a megállapi- 

tandó békeszerződésnek hiven megtartása iránt; s 

ha valamely szerződés fölött meg lehetend egyezni, 

az ideiglenes kormánynak hatalmában áll elegendő 
biztositékot nyujtani nekik, mig az a conetituante 
által meg fog erősittetni. Á szerződés kidolgozása 
nem jár komoly nehézségekkel. A valódi kérdés 
abban áll, hogy vajjon a főszemélyek akarnak e 

kiegyezkedni; s erre a válasz homályos, mivel a 

német cabinet soha sem tevé közzé kivánatainak 
hiteles előadását. „Félhivatalos lapok igen sza- 
batos nyilatkozatokat közöltek ugyan; azonban e 

„félhivatalost lapok most már valódi értékük sze- 
rint becsültetnek. Ha mi a király s tanácsadóinak 
politikájáról valami véleményt formálunk, azt azok 
tetteire s az éles belátásuk iránt ekkép szolgálta- 
tott bizonyitékra kell alapituunk; már pedig a 
multban semmi olyas sem létezik, mi azon követ- 

keztetésre jogositna föl, hogy a német vezetők oly 
engedményeket fognának kivánni, melyek önma- 
gukra nézve politikai veszélyekkel teljesek, csu- 
pán azért, mivel azok ellenségeikre nézve fájdal- 
masak lehetnének, még kevésbbé hihetjük azt, 
hogy ök azokhoz még azon esetben is ragaszkod- 

nának, ha e miatt mindaddig meg kellene hosz- 
szabbitni a háborut, mig Páris capitulattóra nem 
lesz kényszeritve. 

Gr, Bismarck ugy bocsátkozik ezen, Favre- 
val való értekezletbe, mint a diadalmas Németor- 
szág képviselője. Favrenak ama Francziaország 
nevében kell beszélnie, mely Párisig veretett visz- 
sza, mely kétségbeesett harczot folytat a főváros- 
ért, s mely bevallja, hogy jogosan kivánják meg 
tőle, hogy saját kormányának rosz tetteiért fizes- 
sen. „Németország könnyelműen támadtatott meg 
ama kormány által, melyet mi eltürtünk, s Német- 
országnak joga van kártéritéshoz.4 Ez Favre ma- 
gatartása, s ha csak eddig volna, e magatartástól 

nem hiányzanék a mél óság; de Favre Franczia- 
ország számára azt igényli, hogy a bukásából 
előbbi helyzeténél nagyobb magasságra fog emel- 
kedni, mivel az tisztább becsvágyra fog törekedni. 

A jövőbeli Francziaország - mint ő kérkedve ál- 
litja - ,szabad, nameslelkt leend, kész lesz ma- 
gát föláldozni a jog- s szabadságért, minden po- 

litikai hóditást, s minden erőszakos propagandát 

visszautasítánd, s nem leend egyéb beocsvágya an- 
nál, hogy maga ura legyen, hogy saját erkölcsi s 
anyagi erejét kifejtse, s hogy szomszédaival test- 
vérileg működjék a polgárisodás haladására." Ez 
nemes festmény, s nem kétkedünk róla, hogy hi- 
ven tükrözi vissza Favre saját törekvéseit; azon- 
ban mi nem érezhetünk tökéletes bizalmat az iráot, 

hogy Francziaország ahhoz bü fog maradni, s nem 

váktatjk az hogy az oly sokata szegvedett Né- 
ell nak mned 

tette börét, de megtattja természetét. El 
ezen képletet, erre azt lehetne válaszolni, 
jövőről való elegendő gondoskodás nem a 
fejének elvágásában, hanem romboló hatal 
elvételében áll. Miudazáltal világos, s ezt bi 
san Bismarck is belátandja, hogy ezen m 

szintugy, mint a többi metaphorák nagy vé 
csak részben alkalmazható. Egy nemzet nincs 
semmisitve egy tartomány elvesztése által, sőt 

néha még erőt szerez a veszteségből; mig ter. 
szetének mérge nembogy kevesbülne, hanem 
hatályosabbá s veszélyesebbé lehet, azon bál 
maztatás következtében, mely rajta elkövettetett. 

Német lapok Ausztria-Magyarországról. 
A berlini ,Spenersche Zg." legujabban ismét 

az osztrák németekhez fordul s egész bóközönnel 
árasztja el öket, mig a kormányt, föleg pedig Beust 
grófot szemrehányásainak tüszurásaival boszantja: 
„Francziaország uszályát hordva - irja a félhi- 
vatalos közlöny – foly Ausztria kisszern politi- 

tika kicsinyes, Francziaország mesterkedéseit után- 
zó, nem nagy, független, a birodalom legfbb. czél- 

nak erélyes törekvése az európai békeliga ügye 
(hogy Németországot győzelmei gyümölcseitől r 
foszsza) a sietség, melylyel a párisi osztrák k 
tet a köztársaságnál is acoreditálta, eléggé világos 
jelei a Németország irányában való barátságtal 
érzelmeknek és hogy e politika Ausztriában a h 
lyes ut volt, ezt ma Bécsben egy politi 
tással biró egyén sem fogja állitani.4 

Bármily nézet uralkodjék is — mondja a levelez 
— Ausztria eddigi magatartásáról a német-fran 
háboruban, ma Ausztria nem tehet mást, m 
barátságban lenni az egyesült Németors 
Nem iamerjük - mondja tovább a level 
porosz államférfiak nézeteit az iránt, va. 
ges német érdeknek tartják e Auztria éps 
megóvását, nem tudjuk, Ausztriát csakugy: 
jobb elővédnek teszik-e a szláv világ ell 
talán előnyösebbnek tartják az orosz 
épen Ausztria rovására egyezkedni, mibe 
orazág bizonyosan félutra eléjök jönne. Nem o 

tria belső zavaraival, mi nekünk hem alogon ' 

delem kelet ellen; csatoljuk annak német 
Németországhoz, akkor e rész segédforrása 

radnak, kik aránylag bizonyosan jobb elő 
peznek az oroszok ellen? Ne vigyük 
turát, melyről a bécsiek beszélnek, ha 
porosz fegyelmet és rendet ezen orszá 
nistratiójába, akkor Magyarország oly lahd 
pez a szlávok és germánok között, melynél jo 
nem óhajthatunk,4 Levelező azonban enny 

sem akar menni, s csak azt óhajtja, hogy Aus 
béküljön ki Németországgal. ,A kormány — 
czikkét a levelező - ne szorítaa a német os 
kokat oly helyzetbe, hol csak dynasticns és 
zeti érzelmeik közt választhatnának. Miután Aus: 
külfelé Németországra van utalva, inkább 
mint a szláv részre fog állani a belpolitil 
is. Ha azután keleten szakadásra kerül 
Ausztria sorsa Németország kezében lesz. 
német hatalmat maga számára már mo 
lenne az osztrák-magyar államférfiak le 
foladata, s nincs oly drága ár melyiy 
vetséget megfizethetik." 

gyon valószinütlonné teszi a 
következöleg ir: 

„Egyre nézve 



zédokat megrabolhassák. Csak tekint- 
it most az ideiglenes kormány 
oz küldött. Vagy tagadni akar- 
ejna vágyait, vagy egykori ba- 

t, a szerencsétlen Orleans herczegéit, 
Francziaországban oly népszerüvé? 

voltak e a Íírancziák a köztársaság, a 
rbonok, az orleangok és a napoleonok alatt 

on ki nem elégithető, dölyfös, hódító vágyu 

ajszállal sem jobbak Napoleonjuknál és 

ek meg nekik mindent, mert tud- 

ezeti öket a háboruba. Elég nyomo- 
tért pártolnak el tőle, mert nem vivta 

nem vezeti öket a Rajnán át. Ez, 

evetni kell e párisi pbrasison: - „Euró- 
m osztbatja Poroszország állitását, hogy 

ziaország, ha szabadon szavazhatott volna, 

még akkor is háborut indit Poroszország ellen." 

Hisz legközelebb kimutattuk, hogy a mostani ideig- 

lenes kormány tagjainak fele augusztus 16-kán a 
b avazott. 

jelen viszonyok közt, mintán az ország 

elvesztette, és polgárait köteles hábo- 

ruba küldeni, most békeszeretőnek lenni és azt mon- 
dani: a hóditás politikája, az erőszakoskodó pro- 

da tölünk távol fekszik, nem ismerünk más 
vágyat, mint hogy saját magunk urai legyünk, 
k szomszédainkkal a civilisatio előhaladásán 

zösen munkálkodjunk - ez nem megterség. Ez 
urak talán még élnek 5=10 évig békében, de csak 

reghez szükséges harczosokat elő- 

teremthetik, üj borzasztó gyilkos eszközöket talál 

nak, vagy valahól szövetségest nyernek. És akkor 
meét egy rajnaszomjas Orleanst vagy Napoleont 

a követnek. Semmi sem állandó a fran- 
csak a gög és a hóditási vágy. 

szólam csak, ha Jules Favre azt 
karjuk ,semmisiteni4 a franczia nem- 
komoly barátjaivá akarjuk tenni, ki 

akarjuk belőle verni a háboru iránti vágyat. Mi- 

után azonban, mint. azt ezen ügyvédi beszéd is 
mutatja vcsak folyvást regényképzelődés — és illu- 
siokban élnek, meg kell öket a bajoktól gyógyi- 

meg kell velük ismertetni, hogy a Német- 
rszág ellen intézett támadások állandó kárt hoz- 

köreájuk, melyet a kormányok könyelmü meg 
változtatásával nem lehet egyszerüen lerázni, oly 

kell maguk előtt látni, mely őket nem csá- 
jeszti. Erre törekszenek seregeink 
nem törödnek azzal, ki uralkodik 

, és mint alakul a kormány most 
e században. Alkudozni csak 

nyal fognak, mely állandóságot mutat 
ország helyzetét józanul fel tudja 

iként fogadják Párisban a móbil- 
h Az utóbbi hetek alatt irja a „Constitu- 
f. hó 15-éröl 200,000 mozgó nemzetőr ér- 
departementokból Párisba. Elszántaknak 

atják magukat, kötelességüket teljesiteni. Csak 
ny perczig beszéljen velük az ember, és meg- 

etik, hogy e derék fiatal emberek ép ugy 
nak hatva a veszélytől, melynek eléje men- 

, mint azon szolgálattól, melyet várnak tőlük; 
dolás nélkül fogadják a veszélyt és némi 

kességgel küldetésüket. Kitünö hangulatuk mu- 
mily hazafini eszméket szivtak magukba az 
zhelynél; bennük azon érzelmek és elha- 
k tükröződnek , melyeket szerencséttensé- 
falvakban és kunyhoókban előidézett. Töb 
rék fiatal emberek közül, oly francziaság 
tudnak, de a legszilárdabb meggyőződés 
mondák nekünk, hogy eljöttek megaka- 

aroszok, bevonulását Párisba, hogy le- 
yugo számitsunk reájuk. Határtalan 

van azon segélyben, melyet nekünk hoz- 
ennük egy szikrája azon emberfeletti bá- 
mely de Arc Johanna hatalmát képezte 

titokteljes forrása távol rejlik a vá- 

bátorságunk van belátásból, az 

iratióból származik. Az érint 
öldmivelőkkel különös jótékony 

lárdit. Közelünkben 
Ivassuk dobogásait 
szi. 
már városunkban 

álasztották és türték e 
galkalmasabbnak tartották 

áb lyfösen léphessenek föl és 

villejuif és montrouge-i ütközet. 
Meaux, sept. 20, reggel 8 óra. 

csot kapott, hogy a koronaherczeg seregével egye- 
süljön, s ha lehet, eszközölje, hogy a csatlakozás 
20 ig megtörténjék. 14 én reggel a hadtest Thinis- 
ben volt s elhagyott falvak, lerombolt templomok 

és leégett utezákon keresztül folytatta utját. Del- 
előtt 1/12 órakor Schögel kapitánytól, ki az elő- 
örsöt vezette, azon izenet érkezett, hogy az ellen- 
ség V Hay tól észak felé mutatkozik. Hartmann tá- 
bornok azonnal maga vette szemügyre a vidéket 
s ugy látszott, hogy az ellenség Villejunif et szállta 
meg, valószinüleg, hogy ott a Szajnán való átme- 
netelt megakadályozza. L' Haynál arra szoritkozott 

az ellenség, hogy egy párszor tüzelt s aztán el- 
hagyta az erdőséget, mely mellesleg emlitve, kitünő 
állás volt. 

Egy órakor Wather tábornok a harmadik 
osztálylyal rátalált az ellenségre, mely két fran- 
czia hadosztályból álit. Wather azonnal hevesen 
támadott, a írancziák derekasan ellentálltak a 
puskatüz daczára, s nem hátráltak, sőt sikerült a 

harmadik osztály centrumát visszanyomni, s a 
meginditott kartácstüzön keresztültörni, ugy, hogy 
a bajor balszárny a Szajna felé szorittatott. Hart- 

mann tábornok a jobb szárnyat vezénylé s a fran- 
cziák hátába akart kerülni, de a hir folytán, hogy 
a harmadik bajor osztály hátrált, lemondott szán- 
dékáról és segitségül a negyedik osztályt küldé. 

Ügyes homlokmozdulattal szerencsésen támadva a 
bajor szárnynyal csatázó franczia osztályt elvágta, 
ugy, hogy ez alkalommal 700 nál több fogoly ke- 

rült kezeinkbe. A francziák e támadást nem vár- 
va, s az e közben Villejniftől északkelet felé fel- 
állított bajor ütegektől hátban hevesen megtámad- 
tatva, gyorsan a Szajnán át a helység mögé vo- 
nultak vissza. 

Wather tbk. ama homlokmozdulat által a leg- 
jobb helyzetbe jött, hogy az ellenségnek a Szajnán 

átkelését megnehezítse, balszárnya felét felbontá 

és a gyorsan oda siető fél ágyutelepet sorakoz- 
tatá, Fájdalom, a francziák elönyben valának és si- 
került nekik a védhadoszlopokban kárt tenni és 
öket a két hid felrobbantásában megakadályozni. A 

hidak alatt talált aknák szétromboltattak és a 2. 

bajor hadtest az üldözésben azon keresztül folytatá 

előnyomulását. Alig nehany ezer lépésnyire a part- 

tól, a most már a Vinoy hadteste nehany osztá- 

lya által megerősödött irancziák a mi utánnyomuló 
bajorainkkal szembeszálltak, és kétségenkivül egy 
ujonnan vetett sánczra tátmaszkodtak. Sceaux ma- 
gaslatairól a francziák a harczsort élénken lődöz- 
ték, de sikertelenül; mert a golyók nem hordtak 
elég messze. Itt igen élépk volt az ütközet, a ba- 
jorok háromszor kisérlették meg a sánczot meg 
rohanni, de mindig véresen verettek vissza, mig 
végre fél 5 órakor az 3.ik porosz hadtest előnyo- 
mult és Fontenaynél Rheinvaben tbk. a francziá 
kat rögtön megtámadá balszárnyukon. 

Vinoy tbk. élépk ütközet után három hadosz- 
tályával Montrounge erőd felé vettetett vissza, hol 
még egyszer megpróbálta velünk szembe szallni. 

Azonban hiában meritette ki erejét. Hoffmann 
tbk. által, ki a hatodik porosz hadtest élével a fé- 
lig leégeit erdőn at Clamart telől nyomult és az 
elenseget hátban támadta meg, – élénk kereszt- 
tüzbe fogatván, a francziák, a mi csapataink altal 
üldöztetve, nagy rendetleneégben vonultak vissza 
az erödök megé. 

ayi boldogasszony megszentelt képét. Hisznek Fran- 
cziaországban, a Bretagneban, bátorságukban és 

mindenekelőtt Istenben. A vendéieknek hasonló el- 

veik és majdnem hasonló vérük van. Ez emberek 

még el vannak töltve a családjaik példájával és 
hagyományaival; ezeket csak háboruba szegődte- 

tik. De az ország közepéből is jönnek emberek, 
kik nem kevésbé becsületesek, nem kevésbé vité- 

zek. A dél számos zászlóaljakat küld, melyek Bo 
urgesban egyesülve üdén és pihenten fognak Pá- 

risba érkezni. A mi ezen harczosokat, a mi land- 

wehrünket kitünteti, az a heves hazafiság; ők nem 

ismerik ama lankadást, mely oly gyákran a vere 

séget követni szokta. Övék a szüzi haroz. Fel 

kell fogni aldozatuk nagyságát; békés foglalko 

zásaik közepette lepetvén meg baleseteink hire 

által, nem voltak elkészülve reá, hogy indulniok 

kell. Oly kevés komolysággal alakitottak oöket, 
hogy azt kelle hinmök, miszerint a mozgó nem- 

zetőrséget nem fogják alk almazni. Végleges élet- 
módot alapitottak maguknak; nagy része meg- 

nösült és gyermekekkel bir. Ilyen különös helyzet. 

ben voltak a bretagneiak és normannok. Falvaik. 

ban egyszerre dobszó hallatszik, fegyverre szólitják 

öket. Nem kérenk magukát: nehány köny és itt 

vannak. Ezentul tudni fogjuk, hogy a mobilgardát 

nem szabad elhanyagolni; talán ő az, mely meg- 

mentendi Francziaországot. 

Nem lehetett jobban fogadni a szabaditókat, 

mint mi fogadiuk; megnyitottuk előttük házain- 

kat és tüzhelyeinkhez fogadtuk öket. Tartózko- 

dók és szerények, igen hálásaknak mutatják 

magukat azon szivességekért, melyekkel körül- 

veszik. Beszélgetéseikben csak azzal foglalkoz- 

nak, a mi Parisba szólitja őket; szeretik fegy- 

verüket, és kedvvel kezelik. A tisztek, kik ve- 

zényhk, talán nagyon sok szabad időt engednek 

nekik. E derek földmivelők nincsenek ugy begya 

korolva és szeretnék idejük egy részét a gya- 

korlatokra forditmi. Kevés napok alatt katoná- 

kat 
zafias hevük által a II. év önkényteselre emlé- 
keztetnek. ' 

ban. Nangyból f. hó 12-ről irják a ,Kreuta Ztg.8. 

A második bajor hadtest e hó 18 án paran- 

lehetne belőlük képezni. Vitézségük ésha- 

Hangnlat a poroszFran cziaország- 

Eöeti 7 óra volt, midőn a 
hatodik badtesttel a csatatéren megjelent. Veszt 
ség mindkét részről mintegy 900 halott és sebe 
sült. A második bajor hadtest sokat szenvedett. A 

önkénytesekből áll. 

A csatatérről. 

Tours, sept. 24. Az általános municipális 

választások a poroszoknak azon határozata követ, 

keztében, hogy a hábornt folytatják, elnapol 

tattak. ! 
Az itteni kormány egy kiáltványti intézett 

Francziaországhoz, mely egyebek között igy szól: 
Favre az ellenség következő nyilatkozatával tért 
vissza Párisba: „Poroszország folytatni akarja a 
háborut s Francziaországot másodrangu hatalom- 

má degradálni, a midőn Elsasst és Lotharingiát a 
hóditás jogánál fogva követeli. Poroszország fegy- 
vernyugvási feltételül szabja Strassburg és az egész 
Valerien hegy átadását. Páris szerfölött el van ke- 
seredve s inkább saját romjai alá kész magát te- 

metni, mint ily vakmerő követeléseket meghallgatni. 

Ily követelésekre nincs más felelet mint a háboru, 
mely a végletekig viendő. – Francziaország ma- 
gáévá teszi e háborut és számit minden gyer- 

mekére. 

Berlin, sept. 25. Favre és Bismarck közt 
19 én és 20 án értekezleek folytak fegyvernyug- 
vági föltételek felett, hogy az alkotmányozó gyülés 

egybehivása lehetővé tétessék. Bismarck követelései 
Strassborg, Toul és Verdun átadására szoritkoz- 
tak, hogy a hadsereg ellátását biztositsa; e felté: 

teleket a franczia kormány 23 án visszautasitotta 

Valerien erőd átadása nem hozatott szóba. 
Tours, szept. 228 A departementokból 

érkezett hirek a kiáltvány nagyszerü hatágáról 

tanuskodnak. A nép mindenfelé fegyvert követel. 

Orléans, szept. 25. Pithivierst még mindig 
3000 porosz tartja megszállva. Beauvaisból jelentik 
24 éröl: Tegnap egész nap nagy ftközet folyt 
Pontoise és lsle d' Adam között; a departementok- 

ba szőkevények érkeznek. Mindensi fegyvert ra- 
gad. — Párisból 22 éről jött hirek jelentik: A po- 

rosz király főhadiszállása Meauxban van, Albert 
hgé Brunoyban, a porosz koronahgé Fontainaibleau- 

ban, szász koronahgé Bezonsban s Falkensteiné 

Choisy-le roiban. 

Chartres, szept. 24. Párisból 23. áról 
érkező hirek jelentik: A lakosság magatartása ki 

tünö, igen erélyes s naponkint elszántabb a véde- 

lemre. Egész napon át szerencsés ütközetek foly 

tak. 

Toursi tudósitások szerint a franczia 

önkéntesek és szab. csapatok száma nem kevesebb 

egymilhiónál. Tours, a jövő Loire-hadsereg tohadi- 

szallása a pyrenál, közép és nyugot francziaországi 

részt fogja felszerelni; Tarbes lovassági ezredeket 

szerel fel, Lyon tegyvereket gyárt. Bazaineről jó 

mrek érkeztek; Metzben tetemes élelmi szereket 

nak : „Ön azt hiszi, hogy az itteni nép kételkedik 

Francziaország végleges győzelmén? Akkor igen 

csalatkozik. Csak a művelt osztaly kevés válasz- 

tottja latja át a helyzet aggáiyos voltát. „Porosz- 

ország nem akarja a békét, monda nekom teg- 

nap egy savarui kereskedő; „de majd el kellend 

fogadma, ha egyezer künn lesz országunkból; 

mert Nrancziaország előbb nem köt bekét." Ak- 

kor, mondám én, kissé soká fog tartani, mert oly 

könnyü szerrel nem fogjak magukat kidobatni 

engedni. pHiszen igaz, felelt amaz, jobban har- 

czolnak, mint mondtak, de seregünk szine Páris 

élőtt all.4 Szóval: itt azt hiszik, hogy Párisban 

300,000-nyi derekhad áll ugyanannyi mobilgarda 

s a többi; és ha nem is volna annyi, Páris lakos- 

sága vedeni fogja a várost, mig csak egy kö lesz 

a másikon. Erre az én emiberem egész vagyonat és 

szemelyet akarta feltenni. Mindenki árulast Kialt és 

szidja a csaszart, ugy, hogy meg sem lehet hall 

gatni A Lunevihei Peut Journai ban olvasom, 

nogy Mac Mahon szetveri serege lassankint Parisba 

gyul, es hősi szellemét beoltja azon ezrekbe, kik 

körülötte sereglenek! De hogy Francziaország 

kozdte a háborut, azt senki som hiszi. „Poroszor- 

szág haborura kényszeritett minket; ezért bunhödni 

fog. Napoleon négy év óta vonakodott tőle." Igy 

boszél a köznép. Sokan még most sem hiszik, bogy 

a császár fogva van, és hogy seregeink közel áli- 

nak a fővároshoz, épen oly kevéssé hisznek nagy 

győzelmeikben. ,Hiszen a papiros türelmes!8 mond- 

ják, „nyomiatni sokat lehet, de mi is ismerjük 

küldötök pogányokat és törököket ellenünk ? azt 

válaszolják: ,Itt igen iltedelmesen viselik magukat." 

„Francziaországban minden beteg és rothadt,4 m
ondá 

nekem egy savarnei ügyvéd mélyen elszomoro
dva, 

„minden vége felé jár, de porosz (6z itt aztjelenti, 

hogy pnémet4) nem leszek, inkább átmegyek a ten- 

elfoglalása nem lesz elég. 

bajorok által elfoglal sánczban 7 ágyu találtatott, 
közöttük 2 használbatlan. Több mint ezer fogoly 
van kezeink között, kik közül a legnagyobb rész 

sfegnek, mely a déli és délkeleti részeket tartja 

Francziaországot.4 És ha azt kérdik tölük: „Miért 

gelen. Ha ilyen a hangulat egész Francziaország- 

ban, akkor ugyan nem lesz beke, mig az egész 

nép meg nem győzödik vereségéről, és erre Paáris 

talált a kedvező alkalommal 100,000 emberét ismét 
támadásra fogja használni. Ezt a ,Corr. Havas 

tadósitója irja, ki a francziák helyzetét meglehetős 
ő fényben szokta feltüntetni. 
Német lapok a Párist czernirozó német had- 

sereg felállítását következőkép adják: a III. had. 

megszállva, jobb szárnya Neully sur Marne ra, 
balszárnya St..Cloudra támaszkodik. A másik két 
vonal czernirozását a szász koronaherezeg IV. 

hadserege végezi. Az összes sereg száma jelenleg 
a német lapok szerint csak 200,000 ember. Hir- 
szerint már megtétettek az intézkedések a sereg 
szaporitására. A 2. és 3. porosz hadtest Metz alól 
Páris felé küldetett. Metz alatt az 1., 7., 8., 9., 10. 
hadtest a több honvédhadosztály, összesen 180,000 

mare Károly Frigyes herczog fővezérlete 

alatt: 

Vidéki levelezés. 
M.-Vásárhely, sept. 24. 1870. - József 

főherczeg megérkezése e hó 21-én élénk moz- 
galmat idézett elő városunkban; a nemzeti szinü 

zászlókat már reggel óta lobogtatá a hideg szél, 

a piaczon, a folytonosan permetező eső daczára, 

egész néptömeg állongált, a Széchenyi-téren a hon- 

védek diszruhában járkáltak szanaszét, a tömeg 

nagyobb része a Bucher M. ur háza körül várta 
a magas vendég megérkezését. Mintegy 4 óra táj- 
ban robogott végig ő Fensége kocsija, egész sor- 

kocsi kiséretében, és a Bucher M. ur háza előtt 

állott meg, hova ő Fensége szállva volt. 

A marosszéki határon Mikó Mihály fökirály- 
biránk, a város határán pedig Antal Ferencz fő- 
biró ur fogadá ö Fenségét üdvözlő beszéddel. A 
főherczeg szivélyes szavakkal, röviden válaszolt az 

üdvözletekre. 

Pár, negyedóra alatt ő Fensége a testületek 
tisztelgését - katonás rövidséggel - fogadá, aztán 
kiséretével a gyakorló-téren már összegyütt hon- 

véd lovasság fölött tartandó szemlére indult. A ki- 

váncsiak serge tódult ő Fensége nyomába, s mint 
egy megindult hógörgeteg, minden lépten-nyomon 
növekedett, agy, hogy mikorra kiértek a gyakorló 

térre, a bámulók serge sokszorosan felülmulta a 

sorakozó honvéd-lovasok számát. A lovasság a 

legnagyobb szabatossággal végzé mozdulatait, s a 

rövid ideig tartott gyakorlat végével ő Fenségeel- 

ismerését nyilvánitá. 
Este 8 órakor már nagy néptömeg hullám- 

zott a kivilágitott téren, a tömeg nagy része a fő- 

herczeg szállását zsibongá körül. Az eső kimélet 
lenül zuhogott alá, a türelmetlenség nőtt a miatt 

hogy a faklyásmenet még nem indult el. Végre 

egy távolról hangzó zene véget vetett a türelmet- 

lenségnek; a Rakóczy induló lelkesntő ütemei mind 
inkabb inkápb közelégtek; a faklyák fenye mind 
erősebben verödött vissza a viztől fénylő esernyök- 
ről, mindenki a föherczeg ablakai alá igyekezett. 

A zene megállott, a faklyaások gorakoztak s pár 

percznyi mély csend következelt, melyet Erszé- 

Uhriech tábornok. „A helyzet roszabbra 

fordult ! Szünet nélkül ágyuzas! Hatása romboló! 

Kitartó leszek14 igy sürgönyözött Uhrich tábornok, 
Strassbourg hős vedője, a párisi ideigienes kor- 

mánynak. Az egész helyzet, irja Sarcey Francis- 
due a „Gauloisá-bah e kevés szóban tükröződik. 
Mennyit fejeznek ki e szavak : „Szünetnélküli ágyu- 

zág, hatása romboló14 Sok szomoru kép vonul el 
szemeink előtt, ha olvassuk! Mintha látnók és hal- 
lanók e bombakat és lövegeket, a mint a légben 

kört képezve a tetőkre hullanak, és az óriási Krupp- 

féle ágyukat, melyek szüntelenül halált árasztanak ! 

Hatása romboló! E szó borzalmat kelt bennem! Éw 

a sürgöny zárszavai: ,Kitartó leszek 18 Mily nyu 
godt és nemes heroismus! Mily egyszerüen, két- 

kedés, sőt kihivás nelkül van az mondva. Érez 
zük, hogy azon férfiu, ki igy beszél, semmi 

külötöst sem lát; csak kötelesség, melyet telje 
eit, és természetesnek találja, hogy egészen tolje- 
sitse, Pascal nádszálához hasonlóan, mely az ösz- 
szeomló mindenseg sulyától elnyomva, mégis e bru- 

talis erőszak felett allónak érz: magát. Ő is el 

fogja temetni a vas- és tüzeső, moly Strassbourg; 

ra szakadatlanul lehull; de ő nagyobb, mint a 

gyöző, ő kitartott. 

Niel tábornagytól idéznek egy jóslatot, 

melyet már több évvel ezelőt tett s mely igy hang- 

zanék : „Egy napon a francziák és poroszok gyil 

kos csatában fognak szemközt állani. A határokért 

küzdenek kétségbeesétten. Mi győzni fogunk, de a 
harcz kemény lesz. Oh ne támadjátok meg Né 
metországot Németországban! Mert mi vesztenénk 

akkor. Az idők megváltoztak, és megváltoztak a 

háboru föltételei is. Jena oly dicső lapja a törté- 

lemnek, melyből nem jelenik meg második kiadás. 

Legyünk készek egy hösi áldozatra, nyissuk meg 

Francziaország szívét az ellenségnek, hagyjuk 
betörni. Hadd tegye meg Attila utját, s akkor az 

ellenség arra a boszuló földre lép, mely még min- 

den ellenségét elnyelto.4 

-
 



nyes Elek (ur csengő hangja szakitotti félbe rö- 
vvid beszédben hangoztatá a polgárság hódolatát 

és szeretetét ő Fensége iránt. Majd az iparos se- 

gély egylet" énekkara énekle egy magyar indulót, 
melypek szövegét Petöfi egyik szép költeménye 
képezi, mire a főherczeg tiszta csengö hangján a 

legjobb magyar nyelven köszönetet mondott a szé- 
kelyek rokonszenveért. A történelem lapjai tanus- 

kodnak arról, mondá hogy a székelyek ez- 
redéven át jó honfiak voltak; örvend azon tudat 
nak, hogy a székelység körében van. ő Felsége 
a kiraly öt bizta meg a honvédek vezetésével; e 
nehéz kötelességet ugy véli leghelyesebben meg- 

oldhatónak, ha a honvédekből — kik csupán e 
haza polgáraiból állanak – béke idejére jó haza- 

fiakat, de a vész idejére is – mitől isten minél 

hosszabban óvjon — derék harczosokat fog nevelni. 
Tudja, hogy a haza védelmében katonái azon tu- 

dattal bátran követik öt, hogy a nép mintegy min- 

dig mellettünk álland, s a székely zászló diadal- 
masan fog lobogni a magyar zászló mellett. 

Ő Fensége beszédét szünni nem akaró él- 
jenzés kiséré s a nép alig tudá odahagyni a he- 

lyet, hol nehány perczig a szeretett vendég kedves 

hangját hallá, még pedig - a mi ok civisnek 

nem fért a fejébe – éppen magyarul. 
A szinházban diszelőadás tartatott, melyre ő 

Fenségét hiába várta a közönség, meg a sziné- 

szek; maga a közönség is elébb a faklyásmenet 

gyönyöreit dideregte végig, azután mont a szin- 

házba kissé melegedni. 

Másnap reggel ő Fensége a gyalog honvédek 
felett tartott szemle után elhagyá városunkat. 

-. 

Szászrégem, sept. 22. József föherczeg 

honvéd föparancsnok ő fensége ma érkezett déli 
12 órakor városunkba M. Vágárhely felől, s egye- 

nesen a gyakorlati térre hajtatván, az itt állomá- 

s020 honvéd gy! zászlóalj felett tartott szemle után 
a Majer féle piaczi házhoz rendelt szállására ment, 
hol a megyei és városi törvényszékek s hivatalok 

személyzetei testületileges együttesen föbiró Csia 
Elek bemutatása mellett tiszvelegtek. Ez alkalom- 

mal ö fensége örömét fejezte ki a felett, hogy a 
szép országrész e kis vidékét is beutazhatá, (saj- 

nálja – ugymond — hogy csak ily rövid időig 

mulathat körünkben." Ő TFensége röviden lefolyt 
társas ebéd után d. u 2 órakor már tovább uta- 
zott Beszterezere. Fenyvesi. 

Máromszék, sept. 22. – Rendkivülinidő- 
járás. Junus közepétől folyvást esős időnk járt, 

az öszi gabonát igen nagy bajjal lehetett learátni, 

és vizesen, megzöldülve behordani; a tavaszi na- 
gyobbara még mind a mezőn rothad; sarjut nem 

lehet kaszalni a sok viz miatt, a krumpli elrot- 

hadt, a törökbúza éretlen maradt. Ma reggel az 

erdőök hóval boritvák. Vetni nem lehet a sok eső 

miatt. Vitályos. 

Felecsernátomn, sept. 22. 1870. 

Tekintetes szerkesztőség! 

A folyó év aug. ő-én történt rendkivüli vizár 
által inségre juto.tak számára az első könyörado 
mány sept. 19-én osztatott ki az illetők között 

228 frt 23 krban, mely összegből 150 íri a magás 
kormány által utalványoztatott a k.-vásárhelyi m. 

k. adóhivataltól; 78 fri 23 kr. ns. Háromszék fő- 
királybirája gr. Kálnoki Dénes ő méltósága gyüjtő 

ivén küldetett be, ki, mihelyt tudomást szerzett a 

rendkivüli vészről, azonnal személyesen a helyszi 

nén megjelent, s megszemlélvén a pusztulást: szó- 

val és később tettleg is vigaszt nyujtott az inségbe 
levőknek, miért legyen szives elfogadni ő méltó- 
eága a legnagyobb hálás köszönetünket. 

A kegyadományozók következők: 

Mikó Antal 4 irt, Szentkereszti báró 4, ikálsoi 
Pál gr. 5 frt, Petki Ferencz 3 frt, Séra Lajos 

frt, Gábor Imre 50 kr, Maurer 1 frt, Székely 00 
kr, Kispál Sándor 1 frt, Zétal 1 írt, Semsovics 1 

nt, Székely János 1 frt, Deámándi 1 írt, Barát 
tanár 1 írt, Kovács Albert 50 kr, Szőke József 50 

r, Göde Kaároly 1 frt, Kakucsi Ádám 1 frt, Cso- 
mané 50 kr, Radu Paszku 50 kr, gr. Mikes Bene- 

ek ő írt, Sandor Imre 1 írt, Szombatfalvi 50 kr, 
ntalfi Karolyné 1 írt, Tariné 1 frt, b. Apor Ká- 
ny 1 frl, gr. Kálnoki Dénes 10 frt, Horvát Lásztó 

frt, Eresztevenyi László 1 írt, Gál József 1 frt, 
Jaabai Lásztó 1 írt, Könczei 1 frt 45 kr, Geréb 

írt, Veres György 1 ífrt, Fgjér János 1 frt, Lá- 

gyi Sándor 1 mt, Csakaby Józsof lelkész 1 frt, 
Szenuvanyi G. 1 írt, itj. Tompa Sándor 1 frt, 
Nagy Sandor lelkész 1 ífrt, Ujvári F. 1 frt, Benkő 
Gyorgy 20 kr, egy valaki 8 kr, Gidofalvi L. 1 frt, 

Csra Albert 1 frt, Vajna Karoly g. 1 frt, Kovács 

[dtván 1 hu, Vajua Tamás 1 írt, Geréb Bela 1 mt, 

Csia Karoly 1 trt. Összesen 78 frt 23 kr. 

ózsel mirálybiroi nelyettes es tate Demeny Ferencz 

lulló uraa altal osztatott ki 10 olyan községi csa- 

ád között, melyeket a mitgs főkiralybiró ur itjárta 

alkalmaával feljegyeztetett, mint magokan segiteni 
mem iudokat. 
ogadják az adományozók hálás köszönetét 
Az insé e káttoltaknak. 

vitányok 
tltelkész. 

Ezen két összeg sept. 19.én ikts Barabás 

György, 

UJIDOVSÁGOK. 
() A pénzügyminister Pausinger Józsefet a 

kolozsvári bányaigazgatósághoz erdőrendező és épi- 
tészeti mérnökké nevezte ki. 

— Szinházi felhivás. Tisztelettel kéretnek fel 
azon t. cz. szinházlátogatók, kik az itteni nemzeti 
szinházban a közeledő téli szinidényre páholyokat 

bérelni szándékoznak, sziveskedjenek magokat f. 
évi oct. 5ig - a páholyjog tulajdonosok pedig 
legfennebb oct. 15 ig - a szinháznál levő választ- 
mányi titkári irodában d. e. 10-től 12 óráig elő- 
jegyeztetni. Megengedtetett a szinigazgatónak, hogy 
az előadásokat már most megkezdhesse, a oktober 
10 től fogva egy előleges bérletet nyisson, a köte- 

1 jén kezdődik és 1870. april utolsó napjáig tart. 

Ezen rendes bérlet 128 előadásból áll. A bérlet- 
dijjak a mult éviek, és havonként előre befizeten- 
dők, biztositások végett minden bérlő kötelezvényt 
ir alá. Az erdélyi országos szinházi választmány 
1870. sept. 28-án t.rtott üléséből. Sándor Jó- 
zsef, választm. titkár. 

A Demjén László 10 arany jutalmat tüzött 
ki annak, ki felfedezi hogy kicsoda, lehetett azon 
tamás, ki „Tamás" 

Pestre azt távirta, hogy veje pisztoly duellumban 
meghalt. 

magvető" V. kötetének 3 ik füzete. Szerkesztik és 
kiadják Ferencz József és Kovácsi Antal. Ugy 
hisszük, felesleges e jeles vállalatot bővebb aján- 

lattal kisérnünk; mindennél ékesebb ajánlat a tar- 

talom, mi e kitünőleg szerkesztett egyházi s er- 
kölcstani füzeteket eddig is becsesekké tette. 

*. A kolozsvári nemzeti szinhaz személy 

zete az 1870,-ki téli szinidényre. Dráma : Sz. Mátrai 

Lanra, Kassaimé J. M. Fehérváryné H. N. K. Papp 

Anna, Kovácsics Erzsi, E. Kovács Gyula, Prielie 

Péter, Takács Ádam, Erdélyi Sándor, Kaesay Vi- 

dor, Lenkei Gyula, Szombatbi Vilmos, Nagy Ferencz. 

gyaszay Ilka, Gerecsné M. L. Daray Károlina, 
Szezerbovska Auguszta, Körözsi Berta, Avoni Vic- 
tor, Bogyó Alajos, Marczell Géza, Török Miklés, 
Szombathi Vilmós, Mezei Vilmos, Karnagy: Jakobi 
Jakab. 

Tánczszemélyzet: Pereyné Augusta, 
táncztamitónő. Árpasi Lori, Bagyola Emma, Hyros 
Etel, Könczöl Luiza, Könczöl Irma, Kurz Teréz, 

Könczöl Etelka, Nagy Róza. 
Kar: Beczkóyne, Barkóné, Derzsi Irma, Gom- 

bos Kati, Huszka Mari, Hubenay Fáni, Kovácsics 

Erzet, Lepri lika, Nagy Borcsa, Papp Cornelia, 
Perezné Augueta, Portik Ehz, Szenikutiné, Szabó 

Ferenkzné, Szőcs Kau, Barkó Póh, Balogh György- 

né. Beczkóy Janos, Balogh György, Barkó Lajos, 
Baróthi Gabor, Hevessy János, Kovacs Bela, Kö- 
rözsi Lajos, Lenkei Gyula, Leövey Jozsef, Nagy 
Ferencz, Szabó Mózs, Szabó Dom., Szelle Ádam, 

Váradi József, Váradi Albert. - Sugók: Nagy 
György, Szabó Ferencz. - Szabók: Tóth Józset, 
Varga János, Pápai Sandor. 

(= A piski-petrosényi új vasútvonal mentén 
fekvő következő vasúttávirdai állomásoknál a ma- 

gánsürgönyök kezelése korlátolt napi szolgálattal 
életbeléptetett és pedig: Rusz, Váralja, Puj, Kri- 

vádia, Banyicza és Petrosény. 

x A jövő vasárnap a n. váradiak vasúti kéj- 

útazást rendeznek Kolozsvarra. A sorrend következő: 
Reggel korán indulás Váradról, megtekintése a Brát- 
ka és Rév közötti vizesésnek, a második megállapo- 
dás Sebesvárnál, a harmadik Stánánál, s délután 1 
órakor megérkezik a vonat Kolozsvárra. Delután 

1j,2 órakor a Redoutban diszebéd, 4 és 6 óra kö- 
zött megtekintése a városnak, a nagy tem- 
plom- és muzeoumnak. Estvére diszelő- 

adás a szinházban, 10 órakor zártkörü tánczosbál 

a Redout termében. Azon intézkedésekről, melyek 
kel a kolozsvári polgárság fogja várni a váradia- 

kat az indóháznál, közelebbről fogunk szólani. 
Ez uttal még meg kiívánjuk jegyezni,hogy mind a 
diszebéd, mind a zártkörü bálra, melyben Nagy- 
Várad szépei és ifjusága mind részt fog venni, 

jegyeket csütörtökön délutántól kezdve válthatni 
Stein János és Demjén könyvkereskedéseikben, az 

ebédnél egy teriték ára 2 frt, a bálra bementidij 

J. 1 trt, Gyariás Imre 1 írt, Szenutványi György a 1 torint. 

- Küküllőmegye bizottmányi gyülése october 

lre hivatott egybe. 

(= Francziaországban a korona kinoseit 
1791-ben vétette számba a constituantenak egy bi 

zottmánya. E kincsek akkori becslés szerinti érté- 
kükkel együtt a következök: 9574 gyémánt 16 

millió 730,403 francra becsülve. Ezekből a Regens 
(regent) nevü kö egymaga 12.000,000 ra becsülte- 
tett. 513 keleti gyöngy, melyeknek ara 996,700 
franc. 230 rubint, 71 topáz, 150 smaragd, 134 za- 
fir, 3 amethist, 8 syriai karniol és 8 maásféle szi- 
nes kö, mindezeknek összes értéke 360,604 franc. 
Ezenkivül vannak diszletek, metszett kövek, kris- 

=? Megjelent és beküldetett a „Keresztény 

Miklósné, Takácsné V. R. Dancz Nina, Markus 

Opera, operette, pépszinmű: Med- 

Szentkuti Mihály, Varady Miklós, Úrményi Lajos, 

tályok, melyek 5.834,490 Írancra becsültettek. Az 
összes érték tett 23.922,197 francot; most azon- 
ban a mondott, kincsek legalább is három annyit 

érnek, mint 1791-ben. Előbb a garde menble ozi- 

lező sajátképi szinidény azonban f. évi november 

név alatt Barabás Miklósnak 

szerint a bevonulásnál több izben felmerültek 

millió magán- és ajánlott levéllel, 

esélyek melyeknek létezését nem akar hi 

érdekesebb osztályában voltak. letéve, hol ma is 
találtatnak. Ezekről a kincsekről hirlelté , hogy a a 

mostani zavarok alkalmával elvesztek. E hir azon- 
ban alaptalannak bizonyult be. 

(= A borosjenői Rákóczyvárat a honv. mi- 
nisterium honv. gyalog és lovas kaszárnyának 
megvette. A pénzügyérség 50,000 frtot előlegezett 

e czélra. 

(=) 6-Zolyomban, Zolyommegyében egy új 
m. kir. távirdai állomás korlátolt napi szolgálattal 

nyittatott meg. 

(—) Katonaverekedés volt e hó 26 án Pes- 
ten a Lloyd épület közelében, melyet nagy nehe- 

zen lehetett lecsillapitani. Iemét több egy okkal 
arra, hogy a katonák szolgálaton kivül ne viselje- 
nek fegyvert. 

(—) Mult pénteken a dunai útasok Vácz és 
Esztergom közt érdekes északi fényt láttak. 

(=) A posta-bevételek mind Ansztriában. 
mind Magyarországban jelentékenyen csekélyebbek 
lesznek az idén, mint voltak a korábbi években, 
A ,„Presse" az eddigi adatok alapján már is 2 

s mintegy 100 

ezer kocsiposta küldeménynyel teszi kevesebbre a 

forgalmat. 
x A vigyázatlanságnak ismét egy emberélet 

lett áldozata. Tyiorán Jakab a szerencsétlen, kit e 
bhó 21.én egy szekér legázolt, és a tetemes sérü- 

lések következtében 5 nap mulva meghalt. Az 
ügyetlen kocsis, Makó György a bünfenyitő tör- 

vényszéknek átadatott és a fogságban várja kiér- 
demlett büntetését. 

A A ,„Hon" idei 231 ik száma ,„Közgaz- 
dasági rovat ában „A keleti vaspálya' czim 
alatt e pályavonal egyes sectioinak miben állásá- 
ról van a közönség tudósitva, s a harmadik sectio 
két helyen van méódias-segesvárinak irva. A 
midőn a tisztelt igazgatóságot figyelmeztetjük, hogy 
ezt magyarul medgyes-segesvárinak mond. 
ják, bátrak vagyunk kérni, hogy a főállomáshelye 
ken egy egy jó magyar fogalmazót tartani a tár- 

sulatnak nagyon érdekében áll. 
(=) A lissai hires győző s a monarchia leg- 

jelegebb tengernagyja Teg ethoff órái meg van- 
nak számlálva. Nyelvrákban szenved s az orvosok 
lemondtak megmentése lehet ségéről. 

(=) A franczia köztársaság mellett nagy 
tüntetés volt f. hó 22 én a prágai szinházban. 
Uj látványos darabot adtak elő, s a második fel- 
vonás alatt, melyben Victor Noir megöletése sze- 
repelt, a szinpad egyszerre átváltozott. A háttérben 
a köztársaság allegoricus képe volt látható. Mel- 
lette vörös zászló lengett s a zenekar a marselllaist 
játszta. A közönség viharos éljenzéssel fogadta, s 
a folytonos tapsra a képet másodszor is be kellett 
mutatni. - Most pedig Csehországban aláirások 
gyüjtetnek egy Francziaországhoz intézendő iratra, 

melyben a cseohek a köztársaság iránti rokonszen- 
vüket kifejezik. 

(Necrolog.) Kendi Kandida - már özvegy 

Fekete Sámuelné — saját; édes anyja: Orbán Ju. 
dit - néhai Kendi Ferencz ev. ref. esperes özve- 
gye; ugyszintén a közelebbi s távolabbi rokonok 
nevében bánatos szivvel jelenti, hogy szeretett fér- 
je, az illetőnek veje, nagy kedei Fekeote Sámuel 
nyugalmazott kir. udvari tanácsos élete 66-ik, bol- 
dog házassága 30 ik évében f, hó 26- án este 10 
órakor tüdőszélhüdés következtében elhunyt. Az 
idvezültnek lefolyt élete egy nyitott könyv; a nyil- 
vánosság szine előtt végzé hiven a rábizott mun- 
kát s majd megérdemlett nyugalomra térve, élte le 

hátra levő napjait. Most ott áll ő is az örökkévaló 
itélőszéke előtt számot adni sátárságáról; az Ur 
irgalma bizonyára e szavakat hangoztatja feléje: 

njól van, hű szolgám 14 Bánatos özvegye is Töle, 
az irgalom atyjától kér s vár vigasztalást; vallá- 
sos hitében találja fel fájdalma enyhülését! Az id- 

vezültnek hült tetemei f. hó 28-án délután 3 óra- 
kor, a piaczsoron az Ákoncz TIstván féle háztól — 

felettök tartott halotti ima után - az etédi családi 
sirboltba szállittatnak el s helyeztetnek nyugalomra. 
Béke s áldás a kiszenvedett hamvakon! Kolozs- 

vártt, sept. 27. 1870. 

(Necrolog.) Özvegy Jakab Simonné, született 
Jakab Klára és egyetlen fia Rudolt és az egész 
rokonság megszomorodott szivvel tudatja a már 
csak néhaivá vált: szentgerliczei Jakab Simon- 
nak, a feledhetlen emlékt jó férjnek, gondos csa- 
ládapának, szerető rokonnak, a haza egy hü pol- 
gárának, folyó hó 12.én estvéli 6 órakor, tiz hó- 
napi sorvasztó betegség utáni csendes kimultát. A 
néhainak élete 59 évre terjede, a melyből 25ő évet 
boldog házasságban töltött. A megboldogultnak hült 
telemei folyó hó 14 én délután 3 órakor a pókai 
ev. Tef. sirkertbe tételtek le örök nyugalomra. 

KOLFÖLD. 
Az olasz seregek Rómában minden katonai 

pontot elfoglaltak, ide számitva az angyalvárt is. 

A pápai katonák Civita Vecchiába küldettek. A ben 
szülötteket mind haza küldték vagy besorozták, 

az idegenek hazájukba utasittatnak. A pápa 
sége megmarad azonkivül szükség idejében olasz 
csapatok állnak rendelkezésére. Az nOpinione" 

Egyrészről az ngynevezet áldán 

sereg nem fog türni rendetlen éget 
kellően biztositva van. 

Brüssel, sept. 24. 

dének egy levelére. A válasz 
császár Wimpffennek azon ja 
összes hadsereg mozdulata Carigna 
rendeltessék el, és hogy ő maga menjen a 
tok közepébe - nem fogadta el és a 
lót Wimpffen előleges tudomása nélkül! fetée 
egyidejüleg parlamentairt küldött el, és a tál 
nok óvását figyelmen kivül hagyá, m 
czia hadsereg utolsó offensiv mozdul nak ti 
meggátoltatott. 

Flórencz, sept. 23. A kormány a 
tartományokban meg akarja szavaztatni 
— Egy Rómából kiküldendő követség a kir: 
bekebleztetésre czélzó kérvényt a 
a király a parlament belybenhagyásán 
tása mellett a kérelembe bele fogna 
A parlament Rómát fogná fővárosn 
A parlameont 1871-iki február hór, 
vatni. 

Legújabb táviratok 
A ,„K. Közlöny" eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten sept. 26-án 8 ó. 50 p. 

Érkezett Kolozsvárra 27-én 8 ó. 30 p. 

Favre jelentését szerkeszti, Bismarckal ! 
rom órán át folytatott értekezéséről. A fran- 
czia kormány székhelye valószínüleg áttétetik 
Limogesbe. Algirban az osttomalárot meg- 
szüntetett. 1miib 

Tourg, sept. 25. este. Egy 23 kipotoaz sr 
göny azt állitja, hogy 21-kén Páris belsejében harcz 
fejlödött ki. 22-röl érkezett párisi tudósitások ezen 
állítást erélyesen megczáfolják. 

Tours, sept. 25. Hivatalo jelen 
ból e bó 20,, 21., 22- ről, me s 
tal jutottak ide, Cambettanak 
constatálják, hogy Ducrot 
reggel támadó kémszemlét 
séges haderőre bukkant, kik az erdőkbe 
és falvakban számos tüz érrégzelav voltak 
elrejtőzve. 

Komoly csata után (mint hábor 
fentebb már emlitve vála) Ducrot 

franczia ttegek több mint 25,0 
Trochunak a zuávokat megfeddő na erakseá 
val segső Gambetta eg 
adott ki. 

zik, s ezeket mondja: i egy barbár , 
akartunk véget vetni, mely a sajeka néhán 

sem várainkból egy követ 
ögnn m 

A oJonrn. Ofticiellt s 
22-iki számaiban, melyek Touraba is eljuto 
ezeket mondja: Valótlan, hogy az ell 
több ágyut vett volna el A bilancounrti 
vettetett. Hirszerint a medani erősséget por 
dragonyosok szállták meg. Az ellenség 
Bougivalt, Rnoelt és Nanterret. E hó 21ig 
vie , Surresnes- és St. Clondban ég nem 
poroszok. av 

Delen és keleten távol artja az 

kat találtak, kiket jól irányzott 
gadtak. Vanvers erődnél egy 
csatárokkal. Bicétre és Ivry erődö 
az ellenséget Cretes és Villejüit felé 
és Charillú irányában. 

Toursból 21-ről jelentik, 
védelem helyi kormánya kö 
csátott ki: 

„Francziaországhoz! 
Páris ostroma elött Favre Gyula 

meg akarta látogatni, hogy ellen 
megismerje. Az ellenség nyilatkoza 
Poroszország folytatni akarj: 
cziaországot másodrendü hata! 
Poroszország Elszaszt és 
tzig a hóditás jogánál ' 
a fegyverszünetbe beleegyezzék, 
egész Mont Valerien átadását 
Páris a végsőig elken 
saját romjai alá temetni msg 

rracriaotazág felveszi e 

tvbon Hesedn veszteség 
az első zuávezred magatartásá 
tetlen rémület frőktán serüe 



hidegláz, szédülés, vértolulás, 

- komorság, soványodás, 

senki sem fogja többé e be- 
zer gyógyerejét kétségbe vonni, s 
égeket emlitünk meg, melyeket a 

nélkül gyógyit: gyomor- 
mirigy-, nyálhártya-, lé- 

gyógyszernek ellentállnak, rend
 

szer árát. 

mellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, gyo- 
morgik, álmatlanság , gyengeség, aranyér, vizkór, 

és hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, bús- 
csúz, köszvény , sárgaság. 

72.000 elismerés gyógyitásokról, melyek minden 

vánatra azokból másolatok ingyen szolgáltatnak. 
Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciére gyerme- 

keknél és felnötteknél 50 szer megtakaritja a gyógy- 

eezod 
Eliemerv. sz. 78,416. 

Fasen, Steierhonban u. p. Pirkfeld, 
fulzugás, émelygés 

Van szerencsém kötelességemből folyólag bi- 

zonyitni a Revalesciére jótékony hatását. E jeles 

szer borzasztó lélegzési nehézségtől, nehéz köhö- 

géstől, szélkórtól és gyomorgörcsöktől mentett meg, 

melyekben évek óta szenvedtem. 
Steiner Vincze nyug. lelkész. 

1, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 
1 %2 frt 50 kr. 2 dl. 4 frt 50 kr. 5 éő. 10 frt —. 

24 csé. 

elkezésre áll, s ki- 

19. 20 frt — kr. 24 é 36 frt kr. 
Revalesolére csokoláde táblákban : 

1869 deczember 19-én. 12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 

2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt ő0 kr. 120 cse. 
10 frt — kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 

36 forint. 
Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 

ben, Goldsehmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter józsefnél, Pozsonyban Piaztory- 
nál, Debreczenben Borsos Ferencznél, és mindenütt 
postai utánvét mellett. 

ag- és vesebajok, gúmó, aszkór, 

A . Mirdetmény. 
ir. pénzügyminiszterium által, 1871 évben a m. kir. dohánygyárak és 

talok számára szükséges '/ bécsi rőf szélességü három nyüstös 

se (Drittehleinwand), 4/, bécsi ről és 272/4 hüvelyk szélességű kóczvászon 

fenleinwand,) vastagköteleg, továbbá csomagoló zsineg (Packelspagat), varró- 

a e (Náhspagat) és fehéritetlen varróczérna szállitására nézve ezennel verseny- 

egyalás hatik 
ri 

ki, melyhez irásbeli, bélyegzett, a 109/, biztositék tételéről szólló, 

gnél (sótér 4 sz.) legfelebb 1870-iki oktober 13-án déli 12 
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ával ellátott és lepecsételt ajánlatok a pesti m. kir. dohánybeváltó 

A gzállitási menynyiség körülbelől következő: 

37,200 bécsi röf 2/, röf szélességü háromnyüstös vászon 

528,000, p kóczvászon begöngyőlésre 

c) 17,800 , „272/, hüvelyk szélességü kóczvászon zsákotra 

d) 50,000 darab 71/, ölnyi hoszszú vastag bálkötél 

e) ő110 bécsi font csomagoló zsineg 
12,088 , , Varró madzag 

g) 34, varró czérna (fehéritetlen) 

A gzállitandó árú minösége, a dohánygyárak és dohánybeváltó hivatalok, 

melyekhez, mely idöben és mely menynyiségben szállitandó, nem különben a szem 

előtt tartandó ajánlati és szállitási feltételek a mai napon 40,637 sz. alatt kelt rész- 

detes B. Hirdetményből vehető ki, mely minden m. kir. dohánygyárnál és dohány- 

Deváltó hivatalnál és felügyelőségnél; továbbá a cs. kir. dohánygyárak és beváltó 

hivatalok központi igazgatóságának gazdászati hivatalánál Bécsben, végre valameny- 
nyi cs, kir. osztrák dohánygyárnál tekinthető meg. 

Budán, 1870, september 18 kán. 

(438) 3) 
Pályázat. 

pDprassó vidéki Zaizon községében a jegyzői állomás, 200 frt évi fizetéssel, 

szabad lakással, 10 német öl fával és más kisebb de bizonytalan jövedelmekkel 
ellátva, betöltendő, e 

ályázni kivánók erkölcsi magaviseletük , életkoruk , nem különben a magyar, 
mán nyelv ismeretéről szóló bizonyitványukkal felszerelt folyamodványai- 

oktober hó 15-ig ezen tanácsnál benyújthatják. 
assóban, 1870-dik év september hó 14 kén. 
r HErassó város és vidék tamácsa. 

Sz zA. polg. 1870. (433) c=3) 
Mirdetmmény. 

id A hi i Egyesbiróság ezennel körhirré teszi: miszerént ns. Dobokamegye 
1870-ik törv. széke év május 31-én 1744 sz. a. kelt végzésével Zilahi Vincze Fe- 

rencz 250 fit o. é. tőke követelése és járulékai fölhajtása végett Csömörlői Berbu- 

geinek elárverezését elrendelte, s foganatba vételével az alólirt biróságot bizta meg. 
rverési határnapok 1870.ik év movemmber hava 10-ik és decemb. 

ozott napokon, a biróilag némileg modositott árverési feltételek melletti, a 

ös edig az első határnapon csak is a becsáron fejül, a másodikon pe- 

ést zőkönyv a határnapok előtt, az egyesbiróságnál, a határnapokon pedig a 

elyszinén a kiküldött végrehajtó biztosnál megtekinthetők ; venni szándékozók kö- 

ezendő javak iránt tulajdoni, vagy más igényt, avagy elsőöbbségi jogokat érvé- 

vélnek, a p tktrs. 433 és 4606 S8-hez képest felhivatnak igény kerese- 

egyes iróságnál irásban benyujtani, mert különben azok a végrehajtási árverés fo- 

ganatositását nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatni. 

MANTHÉNYI FERENCZ. 
(3-3) 

rás Szimeon Csömörlö községében lévő és 385 frtra becsült belső és külső fekvősé- 

ava 9-ére mindenkor d. e. 10 órára Csömörlő községében tüzetnek ki; mely 

alól is, a legtöbbet igőrönek el fognak adatni. Az árverési feltételek és becs 

100/, bánatpénzt az árveréskor letenni; a jelzáloggal birók pedig, kik az 

t rdetmény közhirré tételének utolsó napjától számitandó 15 nap alatt ezen 

A hidalmási Egyesbirótól, 1870, september 16-kán. 

429) 

HMHMirdetmény. 
olozsról a kolozsvári vakútig szállitandó 40—–50 ezer mázsa só fuvarozá- 

sának biztositására nézve f. é. oktober hó 14-ik napjám uj verseny fog 

rtatni, s azért felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy irásbeli ajánlataikat, 

melyben a fúvarbér és sóapadás százaléka kiteendő, 100 írt bánatpénzzel ellátva 

ezen felirattal : „ajánlat sófuvarra" a helybeli m. kir, bányaigazgatóságnál f. é. ok- 

ó 13-ik napjáig, melyen túl ajánlatok elfogadtatni nem fognak, nyu
jtsák bé. 

szerződési feltételek a bányaigazgatóság irodájában mindennap a hivatalos 

alatt megtekinthetők. áe 
A m. kir. bánya igazgatóságtól. Kolozsvártt, 1870, september 22-én. 

IM IHUATALOS. 

a t. közömséghez! 
Tisztelettel alólirott bátorkodik a n. érd. t. ez, közönségnek tudomására 

i, hogy barátságos egyezkedés következtében a „Haller, Lászlóffy és 

árá czég alatt fennállott „asztalos-munkák raktára" czimü üzletből kilépett. 

nnek következtében saj át, alább olvasható ezége alatt a belkö- 

tozai 458 számu ház első emeletében hasonló üzletet 

tt, s azt alegnagyobbpontossággal folytatandja alólirott. 

időn tehát ezennel szerencsés a n. é. t. cz. közönségnek öszinte 

letet mondani azon nagybecsű pártolásért, a melyben a közös üzletet, 

(30) T 
rPályázat. 

Kézdi-Vásárhelyen folyó évi oktoberben megnyitandó ,„négy osztályut műipar- 

tanodánál egy segéd tanári állásra pályázat nyittatik. 

Tanitni kell az első osztály tantárgyaiból az igazgató tanárral való megálla- 

podás szerént. Évi fizetés 400 frt., lakbér 100 frt. A pályázóknál föreáltanodát vég- 

zett ifjak előnynyel birnak, Pályázók oktober 15-ig küldjék be bizonyitványai 

kat bérmentett levél útján iskola szék elnöke méltóságos Lázár Mihály urhoz Kézdi- 

Vásárhelyre. 
Kézdi Vásárhelytt , sept. 15, 1870. 

sSsZÉKELY JÁNOS, iskola-szék jegyzője. 

(436) (13) 

A brassai közönséges nyugdíj-intézetnek 
a legutolsó évi pénzállási kimutatás szerint 

2724,712 o. é. frt s 71 kr. 
jelentékeny töőkéje van, a mi árvai biztositék [mellett van elhelyezve és 

a tagok kizárólagos tulajdonuk. 
Az 1869.dik év végeig 168,413 frt 60 kr. fzettetett ki nyugdijul. 

Egy egyszerü teljes nyugdij-jogot 12 frt 60 kr. évi illetéknek 17-szeri fizetése 

által lehet ezen intézetnél megszerezni, mely jog többszöri illeték fizetés által nö 

velhető; azonban a kevésbé vagyonosok is biztosithatnak, egy vagy több, 1 frt 26 

kros évi illetékek 17-szeri fizetése által, maguknak részletnyugdíjakat. 

A béállási év után a 18-dikkal kezdődik a nyugdíj-vonás. Már az első nyug 

díj nem jelentéktelen módra haladja felül a legfiatalabbakra néve is az egy évi il- 

leték fizetést, az idösebbekre nézve pedig a nyugdíj az évi illetéket ötszörösen is 

tulhaladja, s e mellett évenkint folytonoson növekedik. 

A ki 48-dik életévét tulhaladta, annak kor utánpótlást kell a béálláskor fizet- 

ni anynyi évért, a menynyivel a 48-at tulhaladta, de ugyan anynyi évvel korábban 

is lépik aztán nyugdíj-vonásba. 
Az előnyök, miket, ezen intézet szolgáltat oly szembetünök, miszerint minden- 

kit, a ki saját, vagy hozzátartozói jövőjéről könynyüszerüleg gondoskodni ó
hajt, fi- 

gyelmeztetnünk kell, miszerint új beállási nyilatkozatok csak oktober végeig 

fogadtatnak el az igazgatósági irodában, Brassóban a lópiaczon 38 szám 

alatt, vagy az intézeti ügynök uraknál; s egyuttal emlékeztetjük mind 

azon tagokat, kik évi illetékeiket ezen évben még nem fizették bé, hogy 

illeték fizetéseiket ezen határideig megtenni igyekezzenek, mivel ellenke- 

ző esetben a nyugdíj-élvezetbe lépésnek a pontatlan fizetés által szük- 

ségesképen békövetkező hátravetődését csak is önmaguknak tulajdonit- 

hatandják. 
(égre felhivatnak még azon tajok, a kik az 1869-dik évben 17-dik 

évi illetékeiket fizették bé, hogy nyugtázó-íveiket fennirt igazgatóságnál 

minélelőbb akár közvetlenül, akár pedig valamely ügynök úr által béadni 

siessenek, hogy igy azok az illető nyugdíj biztositással még most ellát- 

tassanak, s ezáltal a nyugdíj 1871-dik év január havában kifizetésének 

netaláni késleltetése elkerültessék. 
A szabályok valamint Brassóban az igazgatósági irodában. ugy ezen intézet 

ügynök urainál, Kolozsvártt alúliróttnál megtekinthetök, a hol kivánt felvilágositá- 

sok is egész készséggel adatnak. 
SCMHELE PHIHLÁLY, ügynök. 

Figyelemre méltó ! 

Lilionese felülmulhatatlan szépitő szer, 14 nap alatt 
eltávolit mindennemti bőrtisztátlanságot, ugymint szeplőt, májfoltot, 

redőt sat. 
Egy nagyobb üveg ára 1 frt 50 kr. 1 Egy kisebb üveg ára 80 kr. 

Feytona amerikai-szer fogfájás ellen, ezerszer próbálva; minden 
fofgájást rögtön, meggyógyit. Egy üvegnek az ára 50 kr. 

Valódi kankasiai palaezféreg pusztitó; a siker bizonyos. 
Egy nagyobb üveg 50 kr. IEgy kisebb üveg 25 kr. 

Ezek a kitünö-szerek kaphatók: a „Szentháromsághoz czimzett 

yógyszertárba n Kolozsvártt belső-monostorut ában a városi Redoute sorá 
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Ásványfűrdő eladás. 
Erdélynek egy kellemes fekvést élénk mezővárosában , 10 percznyi távolságra 

a most épülö magy. keleti vaspálya egyik pályaudvarától (posta és távirda állomás.) 

Ezen ásványviz vegytartalma és hatása hasonlit az Aachenihez és Mehádiai- 

hoz, sőt ezeket anynyiban felülmulja, a menynyiben ez egy kénforrás feles szikany- 

halvag tartalommal. 
Gyógysikerök bizonyitvák bénulások, csukló- és csontbetegségek, csúz, kösz- 

vény, görvély, nőibajok sat. ellen. 
A birtok , melyhez a fürdő tartozik áll egy csinos és szilárd fürdőházból tel- 

jes fürdő készlettel, gőzkészlettel a fürdök fütésére, lakházból a tulajdonos szám
ára, 

egy épülettel fürdővendégek számára, műkerttel igen szép kilátással, s egy nagy 

gyümölcsös és veteményes kenttel. 

Éladási feltételek igen előnyösek , a melyeket venni szándékozó
k minden idő- 

ben megtudhatják Schmiedt Frigyes urnál, a magy. kir. sza
b. „Transsylvania" 

bank felügyelői ügynökénél Nagy Szebenben. 

ek alólirott egyik társvezetője volt, részesitni sziveskedett, reményét 

orkodik kifejezni, az iránt, hogy a t. ez. n. é. közönség pártfogásával alól- 

irott saját czégü üzletét is szerencséltetni kegyeskedend, s e kellemes remény- 

ben esedezik, miszerint minden szakmájába vágó megrendelésekkel s dúsan 

ellátott raktárának számos látogatásával neki alkalmat szolgáltatni szivesked 

jék t. cz. közönség, miszerint a jó izlés, pontosság es jutányos árak 

tekintetében a városon minden hasonló üzlettel a versenyt kiállani képes. 
Ü 

HALLER PERENCZ 

ülső nyilvános 
abb kereskedelmi tanintézet 
écsbem, Praterstrasse 32. i 

hallgatók az egyéves önkéntesség kedvezményét élvezik a cs. 

élkül, hogy az önkéntes-vizsgak letételére köteleztetnének. 
ember 26-tól kezdve történnek. 

! Oktober 2.kán kezdődik egy előkészitő tan- 
í 

onő 

s KÁROLY, igazgató. 
—— 

ásztali teriték, régi alak fi, 21, 22, 24 26, 

l) a-3) 

Elismerés. 
Alólirt az igazság, a hála és a nem- 

zetgazdászat egyenlő érdekében kötelessé- 

emnek tartom, a t. cz. biztositó közönsé- 

get arról értesiteni, miszerint e hó 4-kén ki- 

tött tüz alkalmával, a „Pesti biztositó 

intézet"nél (Kohn Illés kerületi ügynök 

ár közvetitése által) több ezer forintra biz- 

tositott épületeim a tüz martalékává esvén, 

a nevezett intézet kolozsvári vezérügynök 
sége (Bosányi József úr által képviselve) 

0) EGY. ee 
, 

porczellán-gyári raktára 
Bécsben, Naglergasse 9 sz. 

ajánl kiházasitásokra és ajándékokra : virág- 
cserepeket, öblönyöket, iró: és tüzszereket, lá- 

E kenyér- és gyümölcskosarakat, fnom 

porczellán-virág-bokrétákat és diszműtárgya 
Kat, az egyszerűektől a legfinomabb nemtekig. 
1 asztali teriték, régi alak, sima fi. 8%, 

10, 12. 
1 asztali teriték, divatos tál és mártás- 
csésze fi. 124/,, 13, 14, 15. 

1 asztali teriték, csipkés fi. 16, 18, 20, 100. 4
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egész fehér fi. 2, 60. 
1 mosdó-asztal öntött vasból fl. 7, 8, 10 16. 

m- ILegjobb porczellánragasz 25 kr. 

tisztitópor 20 kr. 

fegen ajánlani, el nem mulaszthatom. 

titópor OCGZIZLA SÁMVEL, 

k Mégrendelsek űksé eek a legpontosab ns. fehérmegyei közbirtokos és károlyfehbér- 

1 asztali teriték, divatos tál és mártás = gyors, pontos és igazságos eljárása folytán 

csésze f. 25, 26, 30, 32. s kárügyem már mai napig tökéletes meg- 

1 asztali teríték, csipkézve fi, 22, 36, elégedésemre rendezve van. 
40, 200. e Ezen habár köteles, de még is gyors, 

1 v Vévéteritak s szem. f. 31a, 4, ő méltányos eljárásáért hálámat nyilvánitani, 
1 thea vagy kávé-teriték 12 személyre fi. 6. g,valamint e derék, s ebbeli eljárásáért or- 

10, 20-60. szágszerte elösmert hazai intézetet nemzet- 

1 mosdó-készlet 8 darab fi. 4, 6, 8, 10-30, gazdászati szempontból is mindenkinek me- 

Kelt Károlyfehérvárt, 1870, sept. 13. 

(418) (5 –20) 

Nem csak Moscheles J. tanár, ha- 
nem más tekintélyek is igen elismerő- 
leg nyilatkoztak a jelenkor három kö- 
vetkező legjelentékenyebb keringői fe- 
lől: „Frühlingsreigen , Lammers Gyu- 
lától, - ,Burschentánze, Schondort Já- 
nostól, —,,Jugendtráume, (díjazott szer- 
zemény,) Hübner-Trams 0-tól. — Egy 
mű (4 ív) ára csak 75 kr. kapható 
Apitzseh Róbertnél Lipcsében és min- 
den könyv- és zenemü-kereskedés által. 

(440) (1-3) 

Haszombérlet. 
Mltgs. FPetrichevich Horváth Gábor 

urnak Kolozsvártól két órányira Pata hely- 
ségében lévő Szilvási és gr. Bethlen-féle 
tagositott birtoka, mely lakházakkal és 
gazdasági épületekkel ellátott belsőkből, 
540 hold és 1012 [] öl szántóból, 126 
hold 1452 [] öl kaszálóból áll, az ide 
tartozó boósi és györgyfalvi részekkel és 
minden javadalmakkal együtt a jövő 1871 
évi április 24-töl kezdve haszonbérbe adó. 
A patai határon sóskút is van, melyből a 
háztartás böven ellátható. 

Értekezhetni iránta ügyvéd Filep 
Istvánnal Kolozsvártt a báró Bánfiy 
kertben. 

(432) (2-8) 
A Kabós Dánielféle puszta-szemt- 

miklósi jószág Kolozsvár közelében, 
udvar-házzal, gazdasági épületekkel, 60 
hold szántó-, 26 hold kaszáló-, 2 hold 
legelő és korcsoma regaleval 1870 Szent- 
Mihálytól kezdődő egy évre haszonbór- 
be kiadó. Többet felöle Tompa Ká- 
roly ügyvédnél sétatérutcza 4 sz. 

n 

A nemzőrészek gyökeres gyógyitása 
(407) és erősitése C-12) 

a ar. ross 
férfisági kivonata 

(Mannbarkeits-Extract) 
és növény-anyaga és labdacsai 

használása által. ! 
E gyéógy-szerek helyes használása által, bár- 

mely koru szenvedőöknek nemzőrészek gyengesé- 
ge ellen, származtak légyen azok önfertőzés, ki- 
csapongás és ragályból, biztos gyökeres gyógyi 
tás nyujtatik. l 
A legszigorúbb titoktartás emellett kapható 

dr. Gross, orvos sebész tudor és szülész által 
Bécsben, Körnergasse 2 sz, 1-sö emelet 18. 

Vidéki betegek kimeritő tudósitást és 5 o. ó 
irtot (legolcsóbban ajánlott levél által) küldenek, 
s erért gyógyszert és minden szükségést kapnak. 

62) *- 
Tamács és segély 
azok számára, a kik látgyöngeségben 
szenvednek, s jelesen a kik erőltetett 

tanulás és kimeritő munka által 
szemöknek ártottak. 

Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rosz 
szokásom, hogy az éj dét telém tudományos 
munkára. Ez s más kimeritő optikai és finom mun- 
kák kivitele következtében láterőm annyira meg- 
gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 
félhettem, mivel folytonos gyuladásos dispositio állt 
be, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 
is daczolt. E szomoritó körülmény kőzt sikerült 
egy szert találnom, melyet már 4ő év óta a leg- 
kitünöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé 
szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szem/ 
imnek is visszaadá egész élességét és erejét, uf 
hogy most 75 éves koromban szemüveg uél) 
olvasom a legapróbb irást, s mint ifju korom 

tökéletes láterőnek örvendek. Ezen jótékony ha. 

másoknál is tapasztaltam, kik közül sokan mél 
legédesebb szemüveg használata mellett sem volt 
képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó hasz! 
lása után eldobták a szemüveget, s régi természe 
láterejöket visszanyerték. Ezen mostósksé 

illatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növé 

Nem tartalmaz sem drasticumokat sem narcd 

cunmokat vagy fém és más ártal as részek 

Erdélyben valódi állapotban szerezhető Teut a 

J. B. ur által Segesvártt. Ö egy nagy tve 
2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit haszná. 
ütasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedőkn 
hogy ezen lélt töle vegyék, mert egy ily üv 
hosszu időre elég, mivel csak keveset kell ab 
csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyas 

képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőltet 

munka után kell a szem körüli tájékot me 

nedvesitni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszel 

mind a bőr frisseseégét fönntartja és eszközli. 

Örvendeni 10gok, ha ezáltal nevezetesen az 

kon lesz segitve, a kik az igazság világa utá, 
ernyedetlen törekvés által gyakran saját 

világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még 

a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jött elferd
i 

szemüveg-hordás is megszüntethatő, mert e szok, 
inkább rontja mint javitja a szemet. Szemüvegi. 

csak is a szem valamely hibás szerve esetéb. 

használhatnak, de egészséges vagy gyengült szemít 
sohasem erősithetnek vagy javithatnak meg. 

Dr. Romershausen. 

A dr. Romershausen-féle jeles sze 
mindig kapható, mégpedig 

a kis üvekk frt 80 1 
. 2 frt 20 h nagy .. z Iirt 20 

2 raktárban Teutsh J. B.-nél Segesvártt, 
gu Viszont-eladók, nagyobb meny. 
nyiség vételénél alányliagos engedé 

Inyermek m ban – Árjegyzékek ingyen. vári esküdt polgár. 

Stein Jánosnál 


